

市场监管总局:

# 一次性使用卫生用品国家标准重磅升级

据市场监管总局网站消息,近年来,新产品、新材料不断涌现,对产品的卫生要求进一步提高。为更好规范产品发展,守护消费者健康,市场监管总局(国家标准委)近日发布了《一次性使用卫生用品卫生要求》(GB 15979—2024)强制性国家标准。

一次性使用卫生用品是一类日常生活用品,能够帮助使用者达到清洁、卫生的目的,具有种类繁多、使用广泛等特点。这类产品

直接与人体接触,产品的卫生状况直接影响群众的身体健康。随着我国居民卫生习惯持续改善、安全意识不断增强,社会各界对一次性使用卫生用品的卫生安全也越来越重视。现行《一次性使用卫生用品卫生标准》实施以来,在卫生、餐饮、工业制造、医药等诸多领域得到广泛应用,对保障产品卫生安全发挥了重要作用。

该标准由国家疾控局组织修订,主要修

订了五方面内容。一是调整了标准适用范围,调整了“一次性使用卫生用品”定义,增加了“卫生湿巾”“抗菌剂”“抑菌剂”等类别的术语和定义。二是细化了原材料卫生要求,增加了原材料禁用物质和生产用水要求。三是优化了生产过程卫生要求,将生产环境卫生指标、消毒效果生物监测评价与产品卫生指标中“初始污染菌”合并调整为生产过程卫生要求。四是强化了产品卫生要

求,根据一次性使用卫生用品不同产品的健康风险,按风险等级增加了pH值、可迁移性荧光增白剂残留量理化指标,同时调整了微生物污染指标和毒理学安全性要求。五是更新和补充了相关检测方法,调整了真菌检测方法,优化了环氧乙烷残留量检测方法,增加了新理化指标检测方法、部分抗(抑)菌试验方法等。

中新

## 外交部: 欢迎更多外国朋友乐享“中国游”

据新华社电 针对近期“中国游”成为国际旅游市场“新热潮”,外交部发言人林剑17日表示,欢迎更多外国朋友在中国走遍每一座城市,看遍每一个美景,欢迎大家继续打卡“中国行”、乐享“中国游”。

当日例行记者会上,有记者问,近期国际旅游市场对中国的兴趣大幅增长。一些国际旅行社称,近期外国游客赴华旅游需求是去年的四倍多。很多来华旅游的外国博主在社交媒体上纷纷发布“探店”视频,“中国游”成为“新热潮”。发言人对此

有何评论?

“很高兴看到越来越多的外国朋友来到中国、体验中国。我在网上也看到过不少短视频,轧马路、逛公园、品美食、乘游船、赏民俗成为外国朋友们在中国的‘新时尚’,在街头学跳广场舞、探索夜市美食、跟大熊猫亲密合影、乘坐无人驾驶出租车这些新奇体验也被外国网民频频点赞。”林剑说。

他表示,中方持续便利中外人员往来,对法国等15国试行免签入境15天政策,扩大实施144小时过境免签政策范围,适用口岸增至

37个。中方全面实行外国旅游团乘坐邮轮入境免签政策,也一直在优化移动支付、景区购票等配套服务。“这些措施为外籍人员来华旅游、工作、生活提供了便利,也让外国朋友们能够在入境中国的‘新热潮’里充分探寻中国的魅力。”

“我们欢迎更多外国朋友在中国走遍每一座城市,看遍每一个美景,感知‘更开放中国’,体验‘更美好中国’,传递‘第一手中国’。”林剑说,“欢迎大家继续打卡‘中国行’、乐享‘中国游’!”

## 国管局加快推进全国公物仓“一张网”建设

据新华社电 记者从国家机关事务管理局了解到,截至6月底,中央行政事业单位公物仓资产累计入仓13.16万件、原值9.28亿元,出仓5.76万件、节约购置经费3.89亿元,进一步盘活行政事业单位存量资产、提升国有资产管理效能,落实过紧日子要求。

近年来,国管局在稳步推进中央行政事业单位公物仓建设基础上,坚持将中央行政

事业单位公物仓作为全国公物仓“一张网”的有机组成部分统筹推进。近期,国管局牵头编制《行政事业单位公物仓建设与运行指南》国家标准,作为公物仓建设管理领域首个国家标准,旨在以标准化助力公物仓建设和运行节约、规范、高效。同时,国管局指导国家发展改革委、北京市机关事务管理局等42家单位完成公物仓创新试点建设,在公物仓应用功能拓展、信息平台建设、运行机制

优化等方面形成了一批可复制、可推广的经验做法。

据悉,国管局还推出全国公物仓应用服务平台,实现中央行政事业单位公物仓信息平台与全国公物仓应用服务平台的无缝衔接,为推动全国范围内待盘活资产信息“一网汇聚”和业务“一网通办”提供技术支撑,加快构建跨部门、跨地区、跨层级的现代公物仓体系。

## 陕西专项经费支持氢能产业发展

本报讯(记者 谢斌)7月17日记者从陕西省市场监管局获悉,为进一步发挥质量基础对氢能产业发展的支撑和引领作用,以新质生产力助推陕西能源转型和经济发展,省市场监管局通过项目申报、专家评审、专题研究等程序批准11项涉氢重点科技研发项目和氢能产业检验检测能力建设项目立项,并对各项目给予专项经费支持。

此次获批的重点科技研发项目是经省

局及各直属技术机构通过大量的调研摸底,走访氢能领域创新型企业,紧紧围绕提升氢能产业自主创新能力和核心装备水平等重大需求,精准定位产业发展痛点,以氢能质量基础能力体系建设为突破口,精心选择的关键技术攻关项目,并通过直属技术机构与大学、企业、科研机构紧密合作,开展氢能全产业链关键领域标准研制、计量技术研究、检验检测安全评估测试及核

心装备研发,构建新型政产学研合作模式。同时,省局聚焦氢能全链条检验检测技术能力提升,筹建10个实验室及测试中心,全力打造国内一流的集科研试验、装备研发、科技成果孵化、质量基础“一站式”服务等功能于一体的大型氢能综合试验研究平台,构建“科研—技术—应用”充分贯通的氢能研究体系,为全产业链整体技术水平提高奠定坚实的质量基础。

## 陕西省第八届青少年模拟政协活动举行

本报讯(记者 石喻涵 实习生 高心怡 杜雯慧 白娇)7月17日上午,陕西省第八届青少年模拟政协活动在西安举行,来自全省31所中学的31份提案进行角逐。获评最佳及优秀奖项的提案作品,将被优先推荐参选全国青少年模拟政协活动,并有望登上全国两会。

现场展示的31份提案,涉及民生、区域经济发展、社会管理等多个领域。同学们把目光聚焦社会发展中的难点、热点和痛点,反映了他们“家事国事天下事,事事关心”的公民意识和家国情怀。

西安高新第一中学带来关于在中小学设置法治宣传室的模拟提案,模拟提案小组成员之一的2025届学生黄仁嵩告诉记者,在前期的调研过程中,他们关注到近年来未成年入犯罪率有上升的趋势。

“在对多所中小学校的师生以及相关部

门的访问中我们发现,目前学校负责法治教育的板块缺少统一的机构来组织协调,多数由非法学专业人士兼任相关工作。同时,还存在法治教育时效性不强等问题。”黄仁嵩说。

为此,他们建议,学校建立统一机构,由宣教室来统筹协调各项法治教育,制定法治教育的规划和工作安排。如有学生面临法律问题,也可以在宣教室进行咨询,由专业老师给学生进行及时的疏导。

西安市航天城第一中学校林靖雅和小组的模拟提案与推进烈性犬、大型犬强制保险制度相关。在收集了上千份调查问卷后,同学们通过针对性的问题提出建立强制保险制度来完善宠物法规,更好地保障居民的安全。“参与这次模拟政协的活动,让我充分感

受到作为一名中学生也是能够在民生问题上有所为,同时,在参与过程中收获了调查问题的方法和解决问题的思维。”林靖雅说。

活动现场,来自汉中市龙岗中学的同学们身着汉服,这和他们的提案有关——关于利用数字技术助力非遗保护传承的建议。小组成员林洪羽告诉记者,他们建议相关部门推出非遗的宣传政策,让数字技术与传承人深度交融,制作出年轻人喜爱的产品,通过产品让更多人了解非遗。

从第一届到第八届,陕西省青少年模拟政协活动已经成为“活动思政”“实践育人”改革创新的重要路径。西安高新一中校长王淑芳表示,“希望通过活动的历练,让我们的中学生敢于对社会问题进行关注与触碰,敢于用行动为人民发声,为祖国发展建言。”

## 全国首个国家级朱鹮保护研究中心落地汉中

本报讯(记者 段承甫)7月17日,记者从陕西汉中朱鹮国家级自然保护区管理局获悉:全国首个国家级朱鹮保护研究中心——“朱鹮国家保护研究中心”日前获批。

朱鹮国家保护研究中心由国家林草局和陕西省合作共建,依托陕西汉中朱鹮国家级自然保护区设立,致力于全面提升朱鹮保护研究水平,重点开展科研、救护、繁育、放归、宣传等工作。研究中心选址在汉中,计划今年9月开工建设。

朱鹮被誉为“东方宝石”,曾广泛分布于东亚。进入20世纪,野生朱鹮在朝鲜半岛、日本等地相继绝迹。1981年,专家在秦岭腹地的汉中洋县姚家沟发现7只野生朱鹮。经过40多年的保护繁育,目前全球朱鹮种群数量已突破万只。其中,陕西境内朱鹮种群数量达到7700余只。

## 国内将首次举办“养老院院长大会”

### 聚焦养老人才培养话题

为推动养老服务高层次人才队伍建设,助力养老服务业高质量发展,国内将首次举办“养老院院长大会”。7月16日,中国社会福利与养老服务协会在京举行发布会,介绍了首届中国养老院院长大会的相关情况。

据介绍,首届中国养老院院长大会将于2024年9月21日至22日在湖南长沙举行。大会由中国社会福利与养老服务协会和复旦大学老龄研究院主办,长沙民政职业技术学院承办,主题为“汇聚养老院院长力量 共促养老行业发展”。

本次大会由国家级养老服务行业协会和权威养老研究机构联合打造,是国内首次举办“养老院院长大会”。

截至去年底,全国各类养老服务机构总数达40万个,其中养老机构4.1万个。据此估算,全国养老院院长约10万人。

中国社会福利与养老服务协会会长、复旦大学老龄研究院副院长吴玉韶说,养老院院长是一支庞大而重要的队伍,培养造就一支高素质的养老院院长队伍,无论是对于养老院改革发展,还是养老服务业高质量发展,都至关重要。

吴玉韶介绍,人才紧缺是制约养老服务业高质量发展的“瓶颈”。养老服务人才紧缺是全行业、全领域的,既缺乏养老服务技能人才,也缺乏养老服务专业技术人才,更缺乏养老服务经营管理人才。特别是作为高层次管理人才的养老院院长,则更为紧缺。

本次大会期间还将举办青年院长成长分论坛,通过40岁以下青年院长的分享,探讨现代养老服务的新理念、新方法,共享成长心得,激发行业更多的创意和活力。

据《北京晚报》